阿南南河

2024.5.6 星期一 主编 | 罗安明 版式 | 孙发强 检校 | 叶健升 苏建强



天容海色,秀色无边。驾车一路畅行,车窗外的蔚蓝大海跃入眼帘,一片片苍翠秀美的青皮林接连闪过,其间掩映着姿态各异的嶙峋礁石。

海南日报记者途 经之处,是海南环岛旅游公路万宁石梅湾(观 海亭)段。

一路诗情一路歌。 海南环岛旅游公路自建设之初,便连接路网,串 联景点,挖掘风物,构建起全域旅游交通网体系。它不仅是畅通之路,美景之路,更是乡土人文之路,多元体验的之路。如何挖掘出它有的IP,是人们关切的问题。

一条败

示路 让你爱上

一路贯通,发现精彩

路通之后,对于海口市民周浩而言,周 末带家人开车郊游变成一种享受。

"开上路,就是风景。"周浩从海口江东新区出发,沿着海南环岛旅游公路,个把小时就到了文昌铺前的木兰湾。在这里,海碧天蓝、水清沙白,人们带着简便的露营装备,三五成群,享受休闲度假的惬意。"沿着环岛旅游公路出发,每周'解锁'一个地方,方便又有趣。"他说。

一路向南,潮滩鼻、月亮湾、东郊椰林, 诸多风景等待被发现。

"当旅游与公路'相遇',便衍生三个层次的概念。"在海南省旅游研究院院长陈耀看来,第一种层次是旅游通道,配套旅游标识和服务设施,旨在满足从客源地到目的地的便捷、快速通行;二是旅游廊道,沿途景观更多,并设有观景、体验配套设施,让游客实现"快旅慢游",既能快速通行,也能在景观点停下欣赏,如同穿行在风景走廊。

最后一个层次便是旅游公路。较前两 者,它的交通属性极大降低,旅游属性和可 玩性大幅提升。人们踏上这条路,不为赶 路,流连本身就是乐趣。

"可以说,这个概念里的旅游公路,是 以道路为载体的旅游产品。"陈耀表示,按 照旅游产品的标准,海南环岛旅游公路必 须强化自身的文化属性。

作为公路旅游产品,海南环岛旅游公路在强调功能性的同时,增强了服务性、体验性和文化性,同步打造了主体系统、景观系统、信息系统、服务系统、慢行系统等多个系统。

道路以保护性呈现为原则,因地制宜规划建设绿化工程、景观小品等,融合旅游公路沿线自然风光和人文特色,实现"人、车、路与环境"自然和谐。

一路贯通,发现精彩。主线全长988公里的环岛旅游公路,仿若沿海岸线画了一个圈,串联起12个滨海市县各具特色的资源与风情,过悬崖、穿椰林、见渔港……就这样,各色村镇、景观被旅游公路——连接,编织成一张全域旅游交通网。

"路通了,人来了,精彩的体验便自然而然发生了。"陈耀认为,借由观景台、停车场、房车营地和旅游驿站等景观、慢行系统的建设,海南环岛旅游公路能衍生出多种玩法。"它们如同一种'邀请',让游客在路上慢下来、停下来,自发自觉地探索周边,创造独家记忆。"

## 一路体验,呈现精彩

从东到西、从北到南,海南环岛旅游公路贯穿全省12个市县,山中有歌,海中有

诗,各地风物多姿、人文多彩,如同一颗颗闪亮的明珠串连成线,光彩殊异。

"多元与统一,是提炼海南文化个性, 打造特有IP绕不开的关键词。"陈耀认为, 打造海南环岛旅游公路IP,要注重深入发 掘各沿途市县的在地文化,并提炼出整体 性文化主题,形成构建环岛公路旅游产品 的独特文化基因,形成"1+12"文化体系,即 在一个总主题统领下,12个市县分主题齐 头并进,相互呼应又各有千秋。

"以文化为抓手,开发海南环岛公路旅游产品,必须增强体验性和带动性。"陈耀建议,突出体验性,真正使环岛旅游公路处处是景观和休闲体验点,方便游客开展特色活动。而突出带动性,则是辐射和带动周边资源开发和产品整合,充分挖掘在地文化。

业内专家纷纷表示,变路为景,要以文 化为支撑,统领沿途景观、建筑、民俗文化、 生活方式等,以此为基础策划出具有浓厚 海南本土文化属性的公路旅游产品。

一路体验,呈现精彩。目前,我省结合 沿途的资源禀赋和人文风土,打造出海岛 人文、运动亲海、自然探索、火山渔港等四 种特色鲜明、风格各异的观光主题。

当然,海南环岛旅游公路的可能性远不止于此。通车后短短数月,市民游客便自发在网上发布了各种版本的环岛旅游公路游玩攻略,"在路上"的美好不断刷新。

我省相关部门也在持续完善驿站服务 业态,通过"在地、在线、在途"新模式,为旅 客带来轻松出行、舒适快捷的旅游体验。

## 一路升级,创造精彩

在众人的期待中,海南环岛旅游公路 还在奋力成长。

在2023年12月18日的通车新闻发布会上,海南相关部门受访代表坦诚地表示,现在通车的海南环岛旅游公路还是"1.0版本"。

通过充分挖掘沿途资源,海南将在地 文化植入环岛旅游公路,通过驿站等载 体,让它们以全新的姿态走进市民游客的 视野。

在自驾指南1.0版本中,海南依托环岛旅游公路引流,将沿线灯塔、特色渔村、海滩等现有旅游产品和资源进行串联,打造出15条网红路段和40个网红打卡点。

随着改造和开发的持续推进,海南环岛旅游公路将迈入"2.0""3.0"版本。

我省还将努力推动环岛旅游公路及沿海景点、驿站"品牌化",将海南三分之一的游客吸引到环岛旅游公路这条"珍珠项链"上,努力打造海南国际旅游消费中心这块

一路升级,海南环岛旅游公路将创造 更多精彩,让诗和远方,更近一程! 🐻

## 环岛天涯 一路生花

旅行博主范薇:

■ 海南日报记者 邓钰

"这是不容错过的一条路,沿途风 光无可取代,人文景象引人入胜。"在 短视频旅行博主"小岛民阿 vo"范薇 的眼中,环岛旅游公路是专属于海南 的特殊体验方式。

海南环岛旅游公路动工之初,范 薇便开始关注这条特别的公路。"这条 公路部分通车时,我就体验过其中一 些路段,沿途美景令人流连忘返。"范 薇说,环岛旅游公路万宁神州半岛段、 乐东莺歌海盐田段让她感到惊艳。

面朝大海,春暖花开。似乎每个 人心里都有过沿海而行的梦想。

"这是让人'梦想成真'的载体。" 环岛旅游公路全线通车的第一时间, 范薇便兴冲冲驱车前往。沿途风景如



海南环岛旅游公路文昌段。 海南日报记者 李天平 摄

画,"远近高低各不同"的美妙体验让她惊喜连连——驾车行驶时,海天一色的热带风情,令人心神舒展;升起无人机,从高空俯瞰悬崖横绝、水光潋滟的壮美风光,叫人心生豪迈;途经驿站,散步、骑车,休憩、赏景,在慢节奏里找寻生活乐趣……

贯通9类84段不同特色的景观区域……如今,海南环岛旅游公路已成为一个快速升温的旅游IP,它是一众旅行博主进行文案、视频创作的重要选题。

作为短视频创作者,范薇在体验这条公路时,希望能"由线到面",不仅展示道路两旁的曼妙风光,还采撷12个市县的地理风貌、人文芳华,将抽象的历史文化概念,具象化展现在网友眼前,并结合出行攻略和注意事项等制作成旅行vlog,提升广大网友对海南环岛旅游公路的认知。

范薇在自己的社交媒体账号上持续发布海南环岛旅游公路的相关信息,已推出多条短视频。

"我又要整理装备出发了!"她正在研究骑行装备,希望以新的视角感受这条多彩的公路,毕竟,最美的风景在路上。

